Вопросы к экзамену - 2016
по предмету «ПРОГРАММИРОВАНИЕ»

Первый курс АВТИ. Весенний семестр.

1.
Рекурсия. Рекурсивный алгоритм, дерево рекурсивных вызовов, глубина вызовов и объем рекурсии. Линейная и каскадная рекурсии. Стек рекурсивных вызовов: переполнение и способы его предотвращения. Приведите пример линейной и каскадной рекурсии.

2.
Рекурсия. Рекурсивный алгоритм, дерево рекурсивных вызовов, глубина вызовов и объем рекурсии. Стек рекурсивных вызовов: переполнение и способы его предотвращения. Взаимнорекурсивные процедуры/функции. Предварительное описание процедур/функций в Delphi (forward) и прототипы в Си. Приведите пример описания взаимнорекурсивных процедур/функций.
3.
Строки в Delphi. Использование типов ShortString и ANSIString: описание, ввод, вывод. Нулевой элемент, если есть. Индекс первого символа строки. Статические строки и динамические строки с управляемым временем жизни. Описание параметров процедур строковых типов. Напишите программный код: подсчитать количество цифр в заданной строке.
4.
Строки в Си: описание, ввод, вывод. Отличия от строк Delphi. Индекс первого символа строки. Статические строки и динамические строки: описание и выделение памяти. Описание параметров процедур строковых типов. Напишите программный код: подсчитать количество цифр в заданной строке.
5.
Типы файлов в Delphi. Расскажите о текстовом файле подробнее: описание файловой переменной, открытие, чтение, запись, закрытие. Форматированный вывод. Особенности строения и работы с текстовым файлом. Проверка ошибок при работе с файлом. Напишите программный код: в текстовом файле file1.txt находятся числа по одному в строке - найти сумму первого и последнего из них.

6.
Типы файлов в Delphi. Расскажите о типизированном файле подробнее: описание файловой переменной, открытие, чтение, запись, закрытие. Особенности строения и работы с типизированным файлом. Проверка ошибок при работе с файлом. Напишите программный код: в типизированным файле file1.dat хранятся числа - найти сумму первого и последнего из них, и поменять их местами.

7.
Типы файлов в Delphi. Расскажите о бестиповом файле подробнее: описание файловой переменной, открытие, чтение, запись, закрытие. Особенности строения и работы с бестиповым файлом. Проверка ошибок при работе с файлом. Напишите программный код: создать копию исходного файла file1.dan
8.
Типы файлов в Си. Расскажите о текстовом файле подробнее: описание файловой переменной, открытие, чтение, запись, закрытие. Форматированный вывод. Особенности строения и работы с текстовым файлом. Проверка ошибок при открытии файла. Напишите программный код: в текстовом файле file1.txt находятся числа по одному в строке - найти сумму первого и последнего из них.

9.
Типы файлов в Си. Расскажите о двоичном файле подробнее: описание файловой переменной, открытие, чтение, запись, закрытие. Особенности строения и работы с двоичным файлом. Проверка ошибок при открытии файла. Напишите программный код: в двоичном файле file1.dat хранятся числа типа int - найти сумму первого и последнего из них, и поменять их местами.

10.
Указатели в Delphi. Типизированные и бестиповые указатели: описание переменных, выделение и освобождение памяти. Операции ^ и @. Использование указателей в качестве параметров процедур. Напишите программный код: создать указатель на запись, состоящую из двух полей: фамилия и возраст, присвойте значения полям записи, выведите эти значения в стандартный или нестандартный текстовый файл.

11.
Указатели в Си. Типизированные и бестиповые указатели: описание переменных, выделение и освобождение памяти. Операции * и &. Использование указателей в качестве параметров функции. Напишите программный код: создать указатель на структуру, состоящую из двух полей: фамилия и возраст, присвойте значения полям структуры, выведите эти значения в стандартный или нестандартный текстовый файл.

12.
Массивы в Delphi. Динамические и статические одномерные массивы. Расположение элементов массивов в памяти. Открытый массив как тип с управляемым временем жизни. Организация динамического одномерного массива с помощью стандартного типа – открытого массива - и с помощью самостоятельного распределения памяти с использованием процедур GetMem + FreeMem и работы с указателями.

13.
Массивы в Delphi. Динамические одно- и двух- мерные массивы. Расположение элементов массивов в памяти. Организация динамического массива с помощью стандартного типа – открытого массива. Выделение и освобождение памяти. Двухмерные массивы с разным количеством элементов в разных строках. Описание параметров процедур типа массив.
14.
Массивы в Си. Динамические и статические одно- и двух- мерные массивы. Расположение элементов массивов в памяти. Выделение и освобождение памяти. Двухмерные массивы с разным количеством элементов в разных строках. Описание параметров типа массив у функций.

15.
Информационно-логические структуры. Список. Односвязный и двусвязный линейные списки. Отличия массивов от списков: достоинства и недостатки этих структур. Реализация своего ссылочного рекурсивного типа «линейный список» на Delphi или Си: описание типа, допустимые операции. Напишите программный код: удаление всех элементов списка с освобождением памяти. 

16.
Информационно-логические структуры. Стек. Реализация своего типа «стек» на Delphi или Си на основе своего ссылочного типа «линейный список»: описание типа, допустимые операции. Напишите программный код: найти сумму всех положительных элементов стека, используя только допустимые для стека операции.

17.
Записи в Delphi, структуры и объединения в Си: сходство и различия, синтаксис описания типов и переменных.
18.
Язык Си. Управляющая структура языка C – «ветвление»: одинарный и множественный выбор. Опишите синтаксис и изобразите блок-схемы, сравните с аналогами в языке Delphi. Операция ?: и операции отношения (сравнения)
19.
Язык Си. Управляющая структура языка C  – «цикл». Опишите синтаксис циклов и изобразите блок-схемы, сравните с аналогами в языке Delphi. Напишите программный код циклического алгоритма тремя способами (с помощью трех разных циклов): найти среднее значение элементов целочисленного массива.

20.
Язык Си. Описание и вызов функций. Передача параметров по значению и по ссылке. Прототипы функций, файлы заголовков и модули. Напишите функцию поиска значения минимального из элементов двухмерного массива и его индексов.
21.Процедурный тип в Delphi и указатель на функцию в Си. Использование имени функции в качестве параметра другой функции.
Лектор 
Гречкина П.В.

Примеры экзаменационных задач:

Примеры 1-5 (выберите одну из указанных структур, указанных в круглых скобках)
Описать необходимые типы и написать процедуру/функцию, которая для заданного (текстового файла)/ (типизированного/двоичного файла)/ (одномерного динамического массива)/ (списка)/ (стека), в котором хранится информация о прохождении тестов вида: <Ник, набранные баллы>, решает следующую задачу:
Удалить из него все данные про тестируемых с баллом ниже 20, а у тех, кто набрал более 100 баллов исправьте балл на 100.
Дополнительную структуру при работе с (типизированным файлом)/ (одномерным динамическим массивом)/ (списком) НЕ создавать – редактировать «на месте».

Примеры 6-9 (выберите одну из указанных структур, указанных в круглых скобках)
В (текстовом файле)/ (типизированном/двоичном файле) хранится информация о прохождении тестов в виде: <Фамилия И.О., набранные баллы>. Описать необходимые типы и написать процедуру/функцию, которая создаст (динамический односвязный линейный список)/ (динамический двусвязный линейный список), помещая в него информацию из файла в порядке убывания набранных баллов. В случае наличия равных баллов у нескольких человек, расположите их в списке в алфавитном порядке по ФИО.
Примечания:

1. Входные и выходные данные передавать в процедуру и возвращать, используя ПАРАМЕТРЫ: для файлов это – имя файла, для остальных структур – адрес первого элемента структуры. 
2. Заданные файлы и структуры (списки, стеки) могут быть ПУСТЫМИ – нужно предусмотреть проверку. Но, если в файле ЕСТЬ данные, то считать их корректно заданными.
3. При необходимости надо написать ВСПОМОГАТЕЛЬНЫЕ ПРОЦЕДУРЫ/ФУНКЦИИ, например, добавления элемента в список/стек. Если их много, то заголовки/прототипы всех, и тело хотя бы двух из них.
4. Все описанные типы и процедуры/функции расположите В ОТДЕЛЬНОМ МОДУЛЕ (unit).

Пример заголовка процедуры/функции для примеров 6-9 
(дан файл (его имя), а результат – список (адрес первого элемента списка)):

Procedure Primer(const FileName: string; var ListN: PList);
TList* Primer( const char* FileName, TList* ListN);
